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Предисловие 

 

Ну что ж, уважаемый читатель, давайте познакомимся и поймем, что мы друг от друга хотим. 

Я — Сафронов Игорь Константинович, преподаватель информатики в средних учебных заве-

дениях со стажем уже 21 год. Автор нескольких книг по информатике, в том числе и по подго-

товке к ЕГЭ. Те, кого я лично готовил к экзамену, сдали его вполне благополучно, а некоторые 

даже отлично. 

И вот из-под клавиатуры моего ноутбука родилась рабочая тетрадь для подготовки к ЕГЭ по 

информатике. Надеюсь, что она сослужит добрую пользу уважаемому читателю, если он поймет, 

что от него хотят авторы ЕГЭ, и вдумчиво прорешает все задания этой тетради. Тогда успех поч-

ти гарантирован! 

Тетрадь устроена очень по-простому. Так как "отцы" ЕГЭ при подготовке рекомендуют опи-

раться на их демо-версии, то я поступлю так: сначала иногда буду приводить краткую теорию 

(но совсем краткую — все же информатика в школе проходилась), затем примеры заданий 

2011 года (http://www.fipi.ru/view/sections/217/docs/514.html), а потом несколько самостоятель-

ных заданий из предыдущих экзаменов и аналогичных для самостоятельного же решения. Глава 

с ответами тоже есть, но прибегайте к ней уж только чтобы себя проверить. Тем более, что на 

некоторые задания я ответы приберег. 

Это иногда называют нехорошим словом "натаскивание". Пусть так, но у нас есть цель — 

сдать экзамен. И мы будем ВМЕСТЕ ее добиваться! 

Итак, дорогой читатель, тебе предстоит сдавать экзамен по информатике. Готов ли ты к это-

му — хорошо, а если нет — то давай я тебе немного помогу. Но без твоих усилий, конечно, не 

обойдется. 

Все вопросы присылайте на адрес old_matros@mail.ru. 

Ни пуха ни пера! 
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ГЛАВ А 1 

Кодирование текстовой информации, 
основные используемые кодировки 

ТРЕБОВАНИЯ К ЧАСТЯМ А  И В  ЕГЭ 

Учащиеся должны свободно оперировать различными единицами измерения объема информации, пе-
реходить от одних единиц к другим, представлять себе сравнительные объемы информации, системы 
компьютерного двоичного кодирования. 

� 

Краткие сведения о единицах измерения 
информационного объема и основных кодировках

� Единицы информационного объема: 
1 бит — самая маленькая, неделимая единица — либо "0", либо "1". 
1 байт = 8 бит. 
1 Килобайт (Кб, Кбайт) = 1024 байта. 
1 Мегабайт (Мб, Мбайт) = 1024 Кбайт = 210 байт. 
1 Гигабайт (Гб, Гбайт) = 1024 Мбайт = 220 байт. 
1 Терабайт (Тб, Тбайт) = 1024 Гбайт = 230 байт. 

� Основные кодировки. 

ASCII — кодировка, в которой любой символ кодируется 8 битами (это касается и пробелов, 
и знаков препинания, и цифр). 
KOI8-R (или КОИ-8) — то же самое, 8 бит на символ. 
Unicode — кодировка, в которой любой символ кодируется 16 битами (или 2 байтами). 

� Мощность алфавита. 

Алфавитом называют любое упорядоченное множество знаков, используемых для обозначе-
ния чего-либо. Количество знаков в данном алфавите называется мощностью алфавита. 

Примеры заданий с решениями 

Автоматическое устройство осуществило перекодировку информацион-
ного сообщения на русском языке длиной в 20 символов, первоначально за-
писанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При 
этом информационное сообщение уменьшилось на 

1) 320 бит;     2) 20 бит;     3) 160 байт;     4) 20 байт. 
 
Решение. 

Вычислим сначала первоначальный информационный объем сообщения: 
16 бит на символ = 2 байта на символ, значит, 20 × 2 = 40 байт. 

А2-2011 



6 Глава 1 

Теперь вычислим объем после перекодировки: 
8 бит на символ = 1 байт на символ, значит 20 × 1 = 20 байт. 

Найдем разность: 
40 байт – 20 байт = 20 байт. 

Правильный ответ: № 4. 

Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов 
А, Б, В и Г, используется неравномерный (по длине) код: А-00, Б-11, В-010, 
Г-011. Через канал связи передается сообщение: ГБВАВГ. Закодируйте со-
общение данным кодом. Полученную двоичную последовательность переве-
дите в шестнадцатеричную систему счисления. Какой вид будет иметь это 
сообщение? 

1) 71013;     2) DBCACD;     3) 7A13;     4) 31A7. 
 
Решение. 

Ну что ж, закодируем сообщение предложенным кодом: 
011 11 010 00 010 011. 

Теперь разобьем код справа налево на шестнадцатеричные тетрады (см. разд. "Краткие све-

дения..." в главе 3). Получим: 
0111 1010 0001 0011. 

И заменим каждую тетраду соответствующей шестнадцатеричной цифрой: 
7 А 1 3. 

Правильный ответ: № 3. 

ЗАМЕЧАНИЕ  

Некоторые могут неосторожно вместо буквы А написать число 10 — и выбрать неправильный ответ № 1. 
Будьте бдительны! 

Лена забыла пароль для входа в Windows XP, но помнила алгоритм его 
получения из символов "A153B42FB4" в строке подсказки. Если последова-
тельность символов "В4" заменить на "B52" и из получившейся строки уда-
лить все трехзначные числа, то полученная последовательность и будет па-
ролем: 

1) ABFB52;     2) AB42FB52;      3) ABFB4;     4) AB52FB. 
 
Решение. 

Не устаю удивляться, чего только не хотят проверить у выпускников! Для развития логиче-
ского мышления в 3—4 классах замечательная задача, а у выпускников... 

Тем не менее, не расслабляемся... 
Заменим в исходном коде все сочетания В4 на В52. (Американский бомбардировщик, что ли, 

составители имели в виду?) 

A153B42FB4 ⇒ A153B522FB52. 
Удалим из получившегося кода все трехзначные числа: 

A153B522FB52 ⇒ ABFB52. 
Правильный ответ: № 1. 

А5-2011 

А7-2011 
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Для передачи сигналов на флоте используются специальные сигнальные 
флаги, вывешиваемые в одну линию (последовательность важна). Какое ко-
личество различных сигналов может передать корабль при помощи четырех 
сигнальных флагов, если на корабле имеются флаги трех различных видов 
(флагов каждого вида неограниченное количество)? 

 
Решение. 

Итак, что имеем? Разных видов — 3, количество флагов (разрядов) для сигнала — 4. Формула 
количества различных сигналов проста: 

N = XY, 
где N — искомое количество, X — количество различных символов для передачи (в нашем слу-
чае 3 разных вида флагов), Y — длина сигнала (в нашем случае 4). 

N = 34 = 81. 
Правильный ответ: 81. 

Решаем самостоятельно 

При кодировке текстового сообщения, состоящего из 40 символов на рус-
ском языке, потребовалось 320 бит, а при дальнейшем изменении кодировки 
на другую его итоговый объем составил 40 байт. Какое преобразование ко-
дировок производилось? 

1)  ASCII ⇒ Unicode; 3)  КОИ-8 ⇒ Unicode; 

2)  Unicode ⇒ ASCII; 4)  КОИ-8 ⇒ ASCII. 
 
Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

 

Автоматическое устройство осуществило перекодировку информацион-
ного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 16-битной 
кодировке Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом информацион-
ное сообщение уменьшилось на 480 бит. Какова длина сообщения в симво-
лах? 

1) 30;     2) 60;     3) 120;     4)  480. 

B1-2011 

А1-2008 

А1-2009 
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Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов 
"А", "Б", "В" и "Г", используется посимвольное кодирование: "А" — 00, 
"Б" — 11, "В" — 010, "Г" — 011. Через канал связи передается сообщение: 
"ВАГБГВ". Закодируйте сообщение данным кодом. Полученную двоичную 
последовательность переведите в шестнадцатеричный вид: 

1)  AD34;     2)  43DA;     3)  101334;    4)  CADBCD. 
 
Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

Витя пригласил своего друга Сергея в гости, но не сказал ему код от циф-
рового замка своего подъезда, а послал следующее SMS-сообщение: "В по-
следовательности чисел 3, 1, 8, 2, 6 все числа больше 5 разделить на 2, а за-
тем удалить из полученной последовательности все четные числа". Выпол-
нив указанные в сообщении действия, Сергей получил следующий код для 
цифрового замка: 

1)  3, 1;     2)  1, 1, 3;     3)  3, 1, 3;     4)  3, 3, 1. 
 
Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

А11-2010 

А12-2010 
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Световое табло состоит из лампочек. Каждая лампочка может находиться 
в одном из трех состояний ("включено", "выключено" или "мигает"). Какое 
наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его 
помощью можно было передать 18 различных сигналов? 

 
Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

Некоторое сигнальное устройство за одну секунду передает один из че-
тырех сигналов. Сколько различных сообщений длиной в три секунды мож-
но передать при помощи этого устройства? 

 
Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

Дополнительные задания 

Задание 1.1 

Internet Explorer произвел перекодировку информационного сообщения на русском языке, 
первоначально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом 
информационное сообщение уменьшилось на 720 бит. Какова длина сообщения в символах? 

1)  120;     2)  60;     3)  720;     4)  90. 

B1-2009 

B1-2010 
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Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

Задание 1.2 

Некто произвел перекодировку сообщения на японском языке длиной в 70 символов, перво-
начально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку KOI8-R. При этом ин-
формационное сообщение уменьшилось на: 

1)  70 байт;     2)  70 бит;     3)  140 байт;     4)  490 бит. 
 
Решение. 

 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 

Задание 1.3 

В письменности некоего таинственного народа имеются только два символа — "|" и "–". Все 
слова они записывают одним и тем же минимально возможным количеством символов. Сколько 
символов содержит каждое слово, если известно, что слов у народа всего 666, и все они при- 
личные? 

1)  8;     2)  10;     3)  12;     4)  13. 
 
Решение. 

 
                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  
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Задание 1.4 

Компьютер имеет оперативную память 512 Мбайт. Если записать эту величину в битах, то 
какая степень числа 2 будет соответствовать этой величине? 

1)  8;     2)  16;     3)  32;     4)  64. 
 
Решение. 
 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

Задание 1.5 

У племени "чичевоков" в алфавите 24 буквы и 8 цифр и больше ничего — ни знаков препи-
нания, ни арифметических знаков. Какое минимальное количество разрядов им необходимо для 
кодирования всех символов при помощи только нулей и единиц, используя для кодировки каж-
дого символа одинаковое количество разрядов? Учтите, что слова надо отделять друг от друга 
одним символом! 

1)  5;     2)  6;     3)  7;     4)  8. 
 
Решение. 
 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

Задание 1.6 

Кстати, 32 Кбит — это сколько символов в кодировке Unicode (два байта — символ)? 
1)  1 024;     2)  2 048;     3)  4 096;     4)  8 192. 
 
Решение. 
 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  
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Задание 1.7 

В алфавите языка планеты Квадрига всего четыре символа — 0, 1, 2 и 3. Каждое слово состо-
ит из пяти символов. Какое максимальное количество слов возможно в этом языке? 

1)  16;     2)  80;     3)  200;     4)  1024. 
 
Решение. 
 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

Задание 1.8 

Кодировка Unicode использует для кодирования одного символа 16 бит. Сколько байт потре-
буется для кодирования следующего сообщения, набранного случайно на клавиатуре несмыш-
леным ребенком (пробелов в сообщении нет): 

*6?(&FFЯЯ)−777+@−Й 
1)  18 байт;     2)  36 байт;     3)  54 байта;     4)  72 байта? 
 
Решение. 
 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

Задание 1.9 

Информационный объем сообщения составляет 4,5 Кбайт. Сообщение содержит 
2304 символа. Какова мощность используемого алфавита? 

1)  65 536;     2)  4096;     3)  512;     4)  16. 
 
Решение. 
 

                      
                      
                      
                      
                      

Правильный ответ  

 



  

 

 

ГЛАВ А 2 

Вычисление информационного объема 
 

Требования и краткий курс см. в главе 1. Поэтому сразу перейдем к примерам 2011 года. 

Примеры заданий с решениями 

В некоторой стране автомобильный номер длиной 7 символов составляют 

из заглавных букв (используются только 22 различные буквы) и десятичных 

цифр в любом порядке. 

Каждый такой номер в компьютерной программе записывается мини-

мально возможным и одинаковым целым количеством байт (при этом ис-

пользуют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинако-

вым и минимально возможным количеством бит). 

Определите объем памяти, отводимый этой программой для записи 

50 номеров. 

1) 350 байт;     2) 300 байт;     3) 250 байт;     4) 200 байт. 

 

Решение. 

Итак, всего для номера могут использоваться 22 буквы и 10 цифр — всего 32 символа. Для 

кодирования каждого из 32 символов (по формуле Шеннона) необходимо минимально 2
5
 = 32 — 

5 бит. 

Тогда для семизначного номера потребуется 7 × 5 = 35 бит. 

35 бит = 35 : 8 = 4,375 байта, но по заданию — "каждый такой номер в компьютерной про-

грамме записывается минимально возможным и одинаковым ЦЕЛЫМ количеством байт". 

И целым здесь будет не 4, а 5 байт. Надеюсь, понятно, почему? 

Ну, а дальше проще некуда — для 50 номеров надо 50 × 5 = 250 байт. 

Правильный ответ: № 3. 

У Толи есть доступ к Интернету по высокоскоростному одностороннему 

радиоканалу, обеспечивающему скорость получения информации 2
19

 бит в 

секунду. У Миши нет скоростного доступа в Интернет, но есть возможность 

получать информацию от Толи по низкоскоростному телефонному каналу со 

средней скоростью 2
15

 бит в секунду. Миша договорился с Толей, что тот 

будет скачивать для него данные объемом 5 Мбайт по высокоскоростному 

каналу и ретранслировать их Мише по низкоскоростному каналу. 

Компьютер Толи может начать ретрансляцию данных не раньше, чем им 

будут получены первые 512 Кбайт этих данных. Каков минимально возмож-

ный промежуток времени (в секундах) с момента начала скачивания Толей 

данных до полного их получения Мишей? 

В ответе укажите только число, слово "секунд" или букву "с" добавлять 

не нужно. 

А16-2011 

В6-2011 
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Решение. 

Ну что ж, арифметические задачи вручную — это ж какими познаниями надо в информатике 
обладать! Однако решать будем! 

Сначала Толя получит 512 Кбайт со своей "дикой" скоростью 2
19

 бит/с. Вычислим, сколько 
секунд на это уйдет. Переведем сначала 512 Кбайт в байты. 

512 Кбайт = 2
9
 Кбайт = 2

9
 × 2

10
 байт = 2

19
 байт = 2

19
 × 2

3
 бит = 2

22
 бит. 

Толя получит эти данные за 222
 : 2

19
 = 2

3
 секунд = 8 секунд. 

Далее Толя начнет принимать с заведомо большей скоростью данные и транслировать Мише 
эти 5 Мбайт со скоростью 2

15
 бит/с. 

Переведем 5 Мбайт в биты. 

5 Мбайт — это 10 раз по полмегабайта, т. е. по 512 Кбайт. Значит, можем записать вот так: 

5 Мбайт = 10 × 222
 бит. 

Сколько же времени понадобится Толе на передачу этого? 

10 × 2
22

 бит : 2
15

 бит/с = 10 × 2
7
 = 10 × 128 = 1280 секунд, да еще 8 секунд Толя принимал пер-

вые 512 Кбайт. Итого: 1280 + 8 = 1288 секунд. 

Правильный ответ: 1288. 

Решаем самостоятельно 

В велокроссе участвуют 119 спортсменов. Специальное устройство реги-
стрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, за-
писывая его номер с использованием минимально возможного количества 
бит, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объем 
сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный  
финиш прошли 70 велосипедистов? 

1)  70 бит;     2)  70 байт;     3)  490 бит;     4)  119 байт. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

В некоторой стране автомобильный номер состоит из 7 символов. В каче-
стве символов используют 18 различных букв и десятичные цифры в любом 
порядке. 

Каждый такой номер в компьютерной программе записывается мини-
мально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом ис-
пользуют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинако-
вым и минимально возможным количеством битов. 

Определите объем памяти, отводимый этой программой для записи 
60 номеров. 

1) 240 байт;     2) 300 байт;     3) 360 байт;     4) 420 байт. 

А2-2009 

А2-2010 
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Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 128 000 бит/c. 

Через данное соединение передают файл размером 625 Кбайт. Определите 
время передачи файла в секундах. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

У Васи есть доступ в Интернет по высокоскоростному одностороннему 
радиоканалу, обеспечивающему скорость получения им информации 

256 Кбит/с. У Пети нет скоростного доступа в Интернет, но есть возмож-
ность получать информацию от Васи по низкоскоростному телефонному ка-

налу со средней скоростью 32 Кбит/с. Петя договорился с Васей, что тот бу-
дет скачивать для него данные объемом 5 Мбайт по высокоскоростному ка-

налу и ретранслировать их Пете по низкоскоростному каналу.  

Компьютер Васи может начать ретрансляцию данных не раньше, чем им 

будут получены первые 512 Кбайт этих данных. Каков минимально возмож-
ный промежуток времени (в секундах) с момента начала скачивания Васей 

данных до полного их получения Петей?  

В ответе укажите только число, слово "секунд" или букву "с" добавлять 
не нужно. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

В7-2009 

В7-2010 
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Дополнительные задания 

Задание 2.1 

В соревнованиях по квиддичу участвуют 549 спортсменов. Регистратор фиксирует пролет 

каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием мини-

мально возможного количества бит, одинакового для каждого участника. Каков информацион-

ный объем сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш про-

шли 324 участника? 

1)  405 байт;     2)  1620 бит;     3)  3240 байт;     4)  5490 бит. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.2 

В некоторой стране номер мобильного телефона длиной 7 символов составляют из заглавных 

букв (задействовано 26 различных латинских букв), десятичных цифр в любом порядке, а также 

из символов "!", "?", "#". Каждый такой номер в памяти телефона записывается минимально воз-

можным и одинаковым целым количеством байт (при этом используют посимвольное кодирова-

ние и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством бит). 

Определите объем памяти в байтах, отводимый этой программой для записи 100 номеров? 

1)  300;     2)  400;     3)  500;     4)  600. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.3 

Флэш-карта имеет объем 2 Гбайт. Рукопись автора содержит 2 048 страниц. На каждой стра-

нице 256 строк, в каждой строке 128 символов. Каждый символ кодируется 16 битами. Кроме 

того, рукопись содержит 360 иллюстраций объемом 5 Мбайт каждая. Поместится ли рукопись на 

флэш-карту в несжатом виде, и каков ее объем в мегабайтах? 
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1)  Не поместится. 2928 Мбайт. 

2)  Поместится. 1928 Мбайт. 

3)  Не поместится. 2198 Мбайт. 

4)  Поместится. 2008 Мбайт. 
 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.4 

Документ содержит точечную черно-белую фотографию 8 × 16 см. Каждый квадратный сан-
тиметр содержит 512 точек, каждая точка описывается 8 битами. Каков общий информационный 
объем документа в килобайтах? 

1)  32 Кбайт;     2)  45 Кбайт;     3)  64 Кбайт;     4)  80 Кбайт. 
 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.5 

Игра "Sounder Crike" требует для установки на жесткий диск 4 Гбайт свободного места. На 
жестком диске сейчас 800 Мбайт свободного места. Какое целое количество флэш-карт по 
512 Мбайт понадобится, чтобы переписать на них информацию и освободить недостающее про-
странство? 

1)  5;     2)  6;     3)  7;     4)  8. 
 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Задание 2.6 

Жесткий диск пуст и имеет объем 160 Гбайт. 

а)  Сколько книг, каждая из которых состоит из 1024 страниц, на каждой странице 128 строк, 

в каждой строке 64 символа, можно записать на такой жесткий диск (каждый символ кодируется 

одним байтом)? 

б)  Если учесть, что каждая такая книга 5 см толщиной, то какой высоты в метрах (целое чис-

ло) будет стопка, если все их сложить друг на друга? 

 

1)  10  240 книг и 512 метров; 3)  20  480 книг и 1024 метра; 

2)  16  320 книг и 784 метра; 4)  30  650 книг и 1648 метров. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

Задание 2.7 

Скорость передачи данных по локальной сети 16 Мбит/с. Ученик перекачивал игру 20 минут. 

(Подсчеты гигабайт и мегабайт выполнять до сотых после запятой, а рублей — до целых.) 

а)  Сколько это гигабайт?  

б)  Сколько денег (в рублях) придется заплатить ученику за трафик, если первый 1 Гбайт не 

оплачивается, а все, что сверх него, — по 5 копеек за 1 Мбайт? 

 

1)  4,82 Гбайт и 164 руб.; 3)  2,48 Гбайт и 96 руб.; 

2)  3,24 Гбайт и 138 руб.; 4)  2,34 Гбайт и 68 руб. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Задание 2.8 

Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 2 048 000 бит/c. Передача файла 

через это соединение заняла 2 минуты. Определите размер файла в килобайтах. 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.9 

Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 2 048 000 бит/c. Через данное со-

единение передают файл размером 125 Мбайт. Определите время передачи файла в секундах. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.10 

Текст подготовлен для передачи по сети и содержит 51 200 символов. Каждый символ коди-

руется шестнадцатью битами и во избежание искажений передается трижды. Время передачи 

текста составило 64 секунды. Какова скорость передачи в байтах в секунду? 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Задание 2.11 

В процессе преобразования точечного графического рисунка количество цветов уменьшилось 

с 65 536 до 16. Во сколько раз уменьшится объем, занимаемый им в памяти компьютера? 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 2.12 

Информационный объем 256-цветного рисунка составляет 2400 байт. Из скольких точек он 

состоит? 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

 



  

 

 

ГЛАВ А 3 

Системы счисления 

ТРЕБОВАНИЯ  

Учащиеся должны знать позиционные и непозиционные системы счисления, их свойства, понятия о ба-
зисе и основании систем счисления, свободно ориентироваться в десятичной, двоичной, восьмеричной, 
шестнадцатеричной системах счисления, переводить числа из одной системы в другую (пользуясь в том 
числе "триадами" и "тетрадами"), осуществлять простейшие арифметические действия над числами 
в разных системах счисления. 

� 

Краткие сведения систем счисления, 

применяемых в компьютерной технике 

В компьютерной технике используются: двоичная, восьмеричная и шестнадцатеричная сис-
темы. 

Восьмеричные триады: 

"0" — 0002 

"1" — 0012 

"2" — 0102 

"3" — 0112 

"4" — 1002 

"5" — 1012 

"6" — 1102 

"7" — 1112 

Шестнадцатеричные тетрады: 

"0" — 00002 

"1" — 00012 

"2" — 00102 

"3" — 00112 

"4" — 01002 

"5" — 01012 

"6" — 01102 

"7" — 01112 

"8" — 10002 

"9" — 10012 

"10 или A" — 10102 

"11 или B" — 10112 

"12 или C" — 11002 

"13 или D" — 11012 

"14 или E" — 11102 

"15 или F" — 11112 

Примеры заданий с решениями 

Дано А = A716, B = 2518. Какое из чисел C, записанных в двоичной систе-
ме, отвечает условию A < C < B? 

1) 101011002;       3) 101010112; 

2) 101010102; 4) 101010002. 

Решение. 

Ну, тут все просто. Переводим числа из шестнадцатеричной и восьмеричной систем счисле-

ния в двоичную через тетрады/триады:  

А1-2011 
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A716 = 1010 01112. 

2518 = 010 101 0012 =  1010 10012. 

И сразу видно, что между 0111 и 1001 лежит двоичное число 1000. 

Правильный ответ: № 4. 

 

Чему равна сумма чисел 578 и 4616? 

1) 3518;     2) 1258;     3) 5516;     4) 7516. 

 

Решение. 

Вариантов решения тут может быть несколько, в зависимости от того, насколько вы владеете 
навыками сложения в иных системах счисления, за исключением привычной десятичной. 

1-й способ. 

Переведем число 4616 в восьмеричную систему и сложим два числа. Применим тетрады. 

4616 = 0100 01102 = 1 000 1102 = 1068. 

578 + 1168 = 1658 = 001 110 1012 = 0111 01012 = 7516. 

Правильный ответ: № 4. 
 

2-й способ. 

Переведем слагаемые в десятичную систему, потом сложим их и переведем ответ в восьме-
ричную и шестнадцатеричную системы. 

578 = 5 × 8
1
 + 7 × 8

0
 = 4710. 

4616 = 4 × 16
1
 + 6 × 16

0 
= 7010. 

4710 + 7010 = 11710. 

11710 = 1658 = 7516. 

Правильный ответ: № 4. 

 

В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 18 запи-
сывается в виде 30. Укажите это основание. 

 

Решение. 

Составляем простое уравнение, зная, как переводится число из любой системы счисления 
в десятичную: 

30p = 3 × p
1
 + 0 × p

0
 = 1810. 

3p = 18. 

p = 6. 

Правильный ответ: 6. 

 

Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не 

превосходящие 25, запись которых в системе счисления с основанием четы-
ре оканчивается на 11. 

 

Решение. 

1-й способ. Как всегда — в лоб. 

Возьмем и переведем все десятичные числа до 25 в систему с основанием 4 и выпишем под-
ходящие по условию задания. 

А4-2011 

В4-2011 

B3-2009 
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Напоминаю, что для перевода десятичного числа в любую другую систему счисления надо 

делить это число на основание системы счисления, в нашем случае на 4. 

Путь долгий, но наградой будет правильный ответ. Мне его приводить здесь не хочется — уж 

больно долго. 

Предлагаю взамен просто выписать все четверичные числа, соответствующие десятичным,  

от 1 до 25. Для этого надо знать, что в базисе четверичной системы имеются только ЧЕТЫРЕ 

цифры — 0, 1, 2, 3. И больше ни-ни! 

 

Десятичное число Четверичное число 

0 0 

1 1 

2 2 

3 3 

 

Далее проблема — у нас в десятичной системе идет число 4, а в четверичной системе такого 

числа нет — значит, подбираем такое ближайшее к 3 число, состоящее только из цифр четве-

ричной системы. Это число 10. И так далее. 

 

Десятичное число Четверичное число Десятичное число Четверичное число 

4 10 15 33 

5 11 16 100 

6 12 17 101 

7 13 18 102 

8 20 19 103 

9 21 20 110 

10 22 21 111 

11 23 22 112 

12 30 23 113 

13 31 24 120 

14 32 25 121 

 

Правильный ответ: 5, 21. 

 

2-й способ. Для думающих. 

От нас требуют, чтобы мы нашли числа, которые заканчиваются на 11 в четверичной системе. 

Давайте эту самую систему выведем. Пойдем обратным путем. Какие числа в четверичной сис-

теме есть, такие, которые заканчиваются на 11? 

Это, например, 11, 111, 211, 311. Пока хватит. 

По очереди переведем их в десятичную систему и узнаем, укладываются ли они в заданный 

интервал от 1 до 25. 

114 = 1 × 4
1
 + 1 × 4

0
 = 4 + 1 = 510 — это нам подходит. 

1114 = 1 × 4
2
 + 1 × 4

1
 + 1 × 4

0 
= 16 + 4 + 1 = 2110 — это нам тоже походит. 
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А дальше уже видно, что 2114 — это явный перебор. 

Правильный ответ: 5, 21. 

 

Решаем самостоятельно 

Дано А = 9D16, B = 2378. Какое из чисел C, записанных в двоичной систе-

ме, отвечает условию A < C < B? 

1)  10011010;          3)  10011111; 

2)  10011110;          4)  11011110. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

В таблице ниже представлена часть кодовой таблицы ASCII: 

 

 

 

Символ  1  5  A  B  Q  a  b  

Десятичный код  49  53  65 66  81 97  98  

Шестнадцатеричный код 31  35  41 42  51 61  62  

 

Каков шестнадцатеричный код символа "q"? 

1)  71;      2)  83;     3)  А1;     4)  В3. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

А1-2010 

А3-2010 
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Вычислите сумму чисел X и Y, если: 

X = 1101112 

Y = 1358 

Результат представьте в двоичном виде: 

1)  110101002; 3)  100100112; 

2)  101001002; 4)  100101002. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов 
"А", "Б", "В" и "Г", используется посимвольное кодирование: "А" — 00, 
"Б" — 11, "В" — 010, "Г" — 011. Через канал связи передается сообщение: 
"ВАГБГВ". Закодируйте сообщение данным кодом. Полученную двоичную 
последовательность переведите в шестнадцатеричный вид. 

1)  AD34; 3)  101334; 

2)  43DA; 4)  CADBCD. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

 

В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 49 запи-
сывается в виде 100. Укажите это основание. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

А4-2010 

А11-2010 

B3-2010 



26 Глава 3 

Дополнительные задания 

Задание 3.1 

Дано: k = 10000012; l = 1038. Какое из чисел m, записанных в десятичной системе, отвечает 
условию k < m < l? 

1)  6510;      2)  6610;      3)  6710;      4)  6810. 
 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.2 

Вычислите сумму чисел А и Б при А = А216, Б = 448. Результат представьте в двоичной систе-
ме счисления. 

1)  11 100 100;      2)  11 101 110;      3)  11 000 110;      4)  11 111 100. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.3 

Вычислите разность чисел А и Б при А = C416, Б = 1348. Результат представьте в четверичной 
системе счисления. 

1)  1210;      2)  1220;      3)  1200;      4)  1230. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Задание 3.4 

Вычислите сумму чисел А и Б при А = 10011012, Б = 3334. Результат представьте в восьме-
ричной системе счисления. 

1)  214;      2)  314;      3)  423;      4)  505. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.5 

Сколько единиц в двоичной записи числа 25910? 

1)  4;      2)  3;      3)  2;      4)  1. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.6 

Сколько значащих нулей в восьмеричной записи шестнадцатеричного числа EDA16? 

1)  3;      2)  2;       3)  1;      4)  0. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Задание 3.7 

Сколько латинских букв, соответствующих цифрам шестнадцатеричной системы, присутст-
вует в шестнадцатеричной записи восьмеричного числа 5178? 

1)  3;      2)  2;      3)  1;      4)  0. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.8 

Укажите самое большое число из следующих: 

1)  1002;      2)  1005;      3)  10010;      4)  10016. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.9 

Используя приведенную ниже таблицу двоичных кодов для кодирования латинских букв 
(табл. 3.1), нужно декодировать следующую запись, сделанную в шестнадцатеричных кодах: 

53414D4516 

Получившееся слово — это: 

1)  GAME;      2)  SALE;      3)  SAME;      4)  SOME. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Таблица 3.1 

Символ Код Символ Код Символ Код 

A 01000001 J 01001010 S 01010011 

B 01000010 K 01001011 T 01010100 

C 01000011 L 01001100 U 01010101 

D 01000100 M 01001101 V 01010110 

E 01000101 N 01001110 W 01010111 

F 01000110 O 01001111 X 01011000 

G 01000111 P 01010000 Y 01011001 

H 01001000 Q 01010001 Z 01011010 

I 01001001 R 01010010   

 

Задание 3.10 

Вычислите сумму A, B и С, представив результат в двоичной форме (А = 2110, В = 538 

и С = 1В16). Результатом будет число: 

1)  10110112;      2)  10010112;      3)  11010112;      4)  11011012. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.11 

Вычислите сумму А, В и С, представив результат в десятичной системе счисления 

(А = 1110001112, В = 6538 и С = DA16). Результатом будет число: 

1)  1000;      2)  1100;      3)  1200;      4)  1300. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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Задание 3.12 

В компании работает 1000p работников, где p — основание некоторой системы счисления. Из 

них 120р мужчин и 110р женщин. В какой системе счисления учитывали количество работников? 

1)  2;      2)  3;      3)  4;      4)  5. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.13 

В компьютерной лаборатории 100k компьютеров, из них 33k — Pentium 4, 22k — Pentium III, 
16k — AMD и 17k — Mac, где k — основание некоторой системы счисления. В какой системе 

счисления учитывали компьютеры? 

1)  8;      2)  9;      3)  10;      4)  11. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
 

Задание 3.14 

В какой записи чисел есть ошибка? 

1)  53618;      2)  01234;      3)  16С14;      4)  7617. 

 

Решение. 

 

                      

                      

                      

                      

                      

Правильный ответ 
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